填报志愿,如何避免亲子冲突?

■ 记者 张永霞 实习生 范致远



填报高考志愿,是考生通向成功的第一步选择,也成了引发亲子大战的新议题——考生喜欢从理想出发,将个人兴趣放在第一位;家长则往往从现实出发,将志愿与就业挂钩,希望毕业后有个

然而,在考生们看来,家长依旧打着 "我吃的盐比你吃的饭还多"的武断想 法,太过经验主义,不够尊重自己。

"一谈到这个话题,孩子就表现得很不耐烦,索性赌气不和我说话。"讲到填志愿的事情,贵阳市民王先生连连摇头,

"专业是爸爸选的,但我不抗拒。" 上个月,正在武汉上大学的雷骏雨已 经完成了本科毕业设计并取得优异成 绩,他说:"我没有很喜欢现在的专 业,但在深入学习的时候,我感受到了

高考对于雷骏雨而言是有遗憾的,不过经历了大学四年,他也有了新的感悟:"我们习惯于走最熟悉的那条路,但有的时候,可以试试选一条新的,给自己一个不一样的机会,说不定会有意想不到的收获"

和雷骏雨相比,大二学生罗宇则没

2021年高考前后,一位网友回顾被妈妈篡改高考志愿的经历,随后,"被父母篡改高考志愿该原谅吗?"这个话题冲上微博热搜榜,引发网友讨论。十年过去了,发帖网友依然耿耿于怀,回头看妈妈当年"更长远、更正确"的选择,至今也没有"幡然醒悟"。

2022年9月,网上一条视频在社交平台暴火。视频中一位学生家长隔着铁栅栏探望在校的孩子,本是一件温馨的事情,但视频中孩子与家长并没有一句对话,态度也十分冷漠。原来,因为父亲不想让女儿离家太远,偷改高考志愿,如今女儿进入的这所大学录取分数线比她的高考成绩足足低了200分,从



听听他们的心声和建议。

两代人想法差距大

显得很无奈。王先生的女儿是理科生,去年高考成绩不理想,于是选择了复读,今年感觉考得还不错。对于这一次来之不易的机会,王先生说,自己和妻子都希望女儿能选医生、教师类专业,将来比较稳定,但她却坚持选择计算机科学与技术专业,直言这是"信息时代",发展前景更好。

大一学生周坤谈到自己去年填报志愿时,也和家长"较过劲"。"我想报考山东那边的大学,但是父母想我留在本省,离家近,将来也更好找工作。对此,我还离家出走了。"他说,最后在自己的坚持下,得以选择了心仪的大学。

和周坤相反,今年即将大学毕业的李青青,当年其父母希望她能去外省上

家长学会适度放手

有那么幸运。当年,他考了600多分,本来可以选择自己喜欢的财经类高校,但由于妈妈的"全程包办",帮他填报了一所军校,他进去以后非常不适应,并在训练中受伤,过得很不开心。最后,他毅然选择退学复读。

在院校和专业选择上,除了和孩子闹得"鸡飞狗跳"的家长,也有充分理解、支持孩子的父母。贵阳市民安女士

就是其中之一。

"我希望女儿留在本省选择师范类 大学,但孩子说想去重庆或四川那边上 学,作为家长,我还是会尊重和支持她 的决定。"安女士说,她的女儿是今年高 考大军的一员,高中这三年,她一直小 心翼翼,生怕照顾不周,让女儿有情绪 波动,影响到成绩。"刚开始对她有很高 的期待,但现在就希望她能做自己,不



篡改高考志愿违法

"双一流"直接降到了二本。看着孩子消瘦的脸,网友们又气又心疼。

家长篡改孩子高考志愿是否具有普遍性要打个问号,但要看到,话题热度背后是网友对选择权的期待——家长和孩子原见冲突时,由课来作决定?

"不管家长的初衷是什么,篡改高 考志愿这样的行为势必会在孩子心中 留下抹不去的伤痕,加剧亲子矛盾。对 家庭教育来说,是不可取的方式。"贵州 简曦律师事务所律师龙海燕说,所谓 "篡改",就是父母在孩子不知情的情况 下擅自变动其高考志愿,这不仅伤害亲 子关系,还是违法行为。

龙海燕介绍,我国目前没有针对篡改高考志愿出台具体的法律法规。一般情况下,对于篡改高考志愿的行为,各地司法机关多以非法获取公民个人信息罪、非法提供公民个人信息罪、破坏计算机信息系统罪、侵犯通信自由罪等相关罪名进行侦查和起诉;若未达情节严重的程度,不能被认定为犯罪,其

并搜集足够的资料,帮助孩子理性认识社会。 行为也属于违反《治安管理处罚法》相

关规定,可能被处以行政拘留等处罚。

被篡改志愿的考生还可根据《民法典》

相关规定,要求篡改者赔偿损失(包括

大学,见更大的世面,却遭到了她的强烈

反对。"我的分数还能在省会贵阳上个二

本,去外省估计只能去市州级城市读,有

什么意义呢?还不如留在这里,知根知

长在选择学校和专业时特别谨慎,多是

从四年后的就业角度来衡量,结果与孩

子的志愿发生冲突。"贵阳市第八中学心

理老师腾芳建议,填报志愿产生分歧时,

家长应与孩子充分沟通,多方面衡量,最

"高考志愿填报,就业导向固然

重要,但还是应尽量尊重孩子的意

愿。孩子们喜欢的,往往也是他们擅

长的,更有利于提升成就感。"有着三

十年教龄的高中老师岳翠云说,孩子

填报志愿上大学,是他们人生的一个

重要选择。家长要学会适度放手,给

予孩子足够的时间和空间。同时,就

算觉得孩子的想法不切实际,家长也

要注意方法,可以让同龄人来劝导,

"近几年,就业形势的严峻让很多家

底,毕业后好找工作。"

终选择适合孩子的专业。

留遗憾就好!"

主张精神损害赔偿)、赔礼道歉等。 "当然,这些法律主要针对的是恶意篡改别人志愿的行为。父母出于好心,就算不构成犯罪,但确实也是违法的。"龙海燕提醒广大家长,纯粹以"为你好"之名强行干涉,这不是真正的爱。就算出发点是好的,但孩子有自己的兴趣和梦想,人生的路需要他们自己走,父母可以为他们出谋划策,但不能

替他们决定一切。至亲的两代人之间,

也该有最基本的尊重。



孩子的快乐很简单

■ 马红超

六一儿童节快到的时候,孩子每天都会跑过来,开心地对我说:"爸爸,我的节日快来了,你要送我什么礼物呢?""爸爸,我想要这个。""爸爸,礼物到了吗?"……我每天都在思考着,也都在应付着。

一天一天过去,孩子很少再提起。 而后,她画了一幅庆祝六一儿童节的画 报给我看,我说:"可以拿来评奖,奖品就 是节日礼物。"她高兴地说:"太好了,我 就要获奖礼物。"

孩子的快乐很容易获得,随时随地来得及,天真无邪,自由无垠。当你耐心聆听时,当你真心鼓励时,当你与其一起牵手时,自然万物都可成为孩子的玩具,成为孩子的盲盒。随便找到一个东西,就能发明一种好玩的玩具,孩子的快乐就像五彩缤纷的大自然的风来得那么及

有时,她会凑到我的耳朵旁,悄悄地说:"爸爸,我给你说句话,给你说个秘密,给你商量个事情。"这时,你必须说: "太棒了,继续加油,相信你的。"有时,她会反问:"爸爸,我刚才说的什么,你给我 说一遍。"当你回答不上,她会很生气,认为你没认真听她讲话,没有重视她铁清,这有重视她铁点,就真倾听,斩钉截铁会很不耐力。这时,你温和地对她说是"你可以看动画片了,一集、两集。"你说:"不可以看动画片了,一集两集,不瞬间的话价还价:"一集还是两大大人等。"你说:"那大的"孩子哭手,这正如有句话说的"孩子哭声,这正如有句话说的"孩子哭着知哭了。"

与孩子快乐很简单相比,大人简单才快乐。小时候盼着长大,等到成人了,人情世故缠绕着,世俗欲望吸引着,难以应对,又开始怀念小时候的简单快乐。大人怀有孩子的童心,简单甚好,历尽本帆,重新品味快乐,融极简的生活纯真质

朴,伴淡然的生命随遇而安。

丰子恺先生认为"世间最尊贵的是 人",而"人间最富有灵性的是孩子"。 子做事认真,心地纯洁,对世间享。 无来生。"这就是孩子快乐很简单的原 所在,天性使然,本心不变,在孩子的世 界里,她们可以与鱼虫对话,与不带一 些大人世界的虚伪和世故。

大人憧憬孩子的简单快乐,看到孩子们灿烂的笑脸,听到孩子们银铃般的笑声和本然的心灵觉知,去伪存真、净化自身,自然悟出灵明,遂用简单的心感受世间美好,享受山河岁月。

(作者单位:贵州医科大学)



我的班主任

■ 贵定树人实验中学七年级(12)班 王晓慧

个子不高,大眼睛,高鼻梁,樱桃小嘴和曼妙的身姿,看起来活脱脱像个18岁大姑娘,就是我的班主任兼语文老师——吴春娅。同学们私底下都爱叫她老吴。

老吴不仅是一个很爱干净的人,也是一个很有趣的人,她秉承着"环境好的地方,才能有助于我们学习"的理念,让我们养成了爱干净讲卫生的好习惯。上课时,她每次走进教室站在讲台上时,都会用"探照灯"似的目光快速扫描座位上的我们,大家在老吴犀利的目光下立马噤声乖坐,进入上课的正题。

她的声音温柔动听,会给我们讲许多教材以外的东西,还会跟我们分享她以前的趣事。上课时她在讲台上讲得惟妙惟肖,我们在台下听得津津有味、如痴如醉。要是问我所有学科中最喜欢哪一科? 毫无疑问非语文草属。

有时我常在想,升入初中对我来说最幸运的事就是遇见老吴。 一次见老吴,她自信大方、开朗活泼地样子让我眼前一亮。

初一上学期,因为疫情,课程被耽搁了,学校决定不再举办运动会。老吴知道刚进初中的我们很期待初中生涯里的第一个运动会,便自己筹备活动项目、准备小礼品,给了我们一个小惊喜——举行了一场小型班级运动会。规模虽小,却记忆犹新,同学们在赛场上快乐的嬉笑声我至今都还记得。

此外,最让我印象深刻的是老吴说的:"只要你们开心,做的是有益的事,我都会尽力支持你们。"这一句话给了我莫大鼓舞。

有一次模拟考,我们班在学校四个实验班中排名落后了,大家都很忐忑,但是老吴并没有取消给我们制定的各项活动,也没有冲我们发火,反而还给我们加油打气,让我们吸取经验教训,查缺补漏,继续努力,坚持不放弃。我永远忘不了她在我日记本上写的那段话"努力不一定能成功,但是不努力一定不会成功。"

还有一次,我不记得受了什么委屈哭得很伤心,她知道后第一时间找到我,温柔地询问我发生了什么事,用双手轻轻地抚摸着我的手,像妈妈一样温暖地注视着我。临回教室前她还递给了我一个又大又红的苹果,说是安慰果,让我心里暖暖的。

总之,这位爱干净、活泼、乐观、善良又体贴的老吴,谁会不爱呀!她如同一盏明灯,照亮我的人生之路;她如同我的同龄伙伴,在我无助困难时给予鼓励和温暖;她又如同慈爱的父母,引导鼓励着我走好当下的每一步。

生活需要感恩

■ 威宁自治县思源实验学校七年级(2)班 谢悦卓

哀哀父母,生我劬劳。

----题记

正所谓:"孝子之至,莫大乎尊亲;尊亲之至,莫大乎以天下养。" 生活多姿多彩,但不能缺少感恩。以前,很多时候我觉得父母很烦,甚至许多行为让我很反感,我却不知道这是他们爱我的另一种表达方式。比如,在我生病期间,妈妈既要照顾我也要照看弟弟,晚上要到我房间来看我生病的情况,弟弟哭了要去哄弟弟,一晚上也不知道妈妈睡没睡,但第二天的她永远忙个不停,也从来没喊过累。

有一次,妈妈洗完头,就在吹干头发的时候,我惊讶地发现她的白头发冒出了很多。因为妈妈经常把头发扎成一团,我也不知道她的头发有如此长了,我对妈妈说:"妈妈,你的头发怎么这么长了?"她说:"事情多,没时间去剪。"然而,她说没时间去剪头发,却有时间为我买好吃的好穿的。当妈妈叫我帮她找白头发时,我不敢多找,因为我害怕妈妈变老,同时我也害怕她伤心。

生活中,虽然我经常和爸爸讨论很多关于学习的事,但真正关心爸爸的却没有几句,他永远是我最安静的倾听者,同时也是最疼爱我的人。我的爸爸对自己十分吝啬,对我却十分大方,我想要的他都会尽力满足我。比如,爸爸自己用的雨伞已经有三四年了,就算坏了要换新伞,他也要用我用过的。这时,他会笑着对我说:"我姑娘用过的雨伞才好用呢,新的你就带去学校。"

《常回家看看》唱响了很多年,也唱遍了大江南北,唱出了子女们对父母的感思之心。俗话说:"上对下比路长,下对上只有扁担长。"从出生那一刻起,我们就是父母心中永远的牵挂和肩上沉重的负担。小时候的吃喝拉撒,长大后的读书工作,每一样都时刻牵动着父母的心。

父母的白发在我们的成长中慢慢滋生,父母的青春年华在我们的成长中逐渐老去。因此,在平常的生活中,我们应当多理解父母,体谅他们的不易。从学校回到家,我们要多给父母做一些力所能及的家务活,如:洗碗、拖地、整理房间,或者为爸爸妈妈做一餐饭,让他们在疲劳之时感受子女带来的这份微不足道的孝心,将会多么美好。

作为初中生的我们,还应积极乐观,努力向上,认真学习,再苦再累我们都不能放弃,因为远方有我们的目标,也有重要的人对我们寄予厚望。同时,我们要学会感恩,感恩父母不厌其烦的唠叨,感恩父母忙忙碌碌中的很多"不顺眼",感恩父母做的每一桌家常便饭……

花之歌

■ 贵阳市省府路小学六年级(7)班 万彬玥

我是人类的话语,恋人送给对方红玫瑰,炙热的爱被我表现得淋漓尽致;晚辈送给长辈长寿花,用我这娇小的身体,表现出晚辈对长辈健康长寿的祝福······

我是春的引路人,悄悄地爬上树梢,用一点绿夹杂着一点红, 站在最顶端,无声地呐喊着春的到来。

我是大自然的设计师,给光秃秃的山绣上我昨晚梦到的画面, 给平平无奇的灌木丛戴上我编织的装饰。

每当下一场温柔的细雨,我一边饮着朝露酿成的琼浆,一边弯下腰,照照"镜子",捋一捋我的头发。

夜幕渐渐降临,狂风卷起,我拼命地抓着大地伸出的手,一直 紧紧地抓住。天空中,大雨一盆接着一盆地往我身上倒,过不了多久,我就弯下了腰。

微风抚摸着我的脸颊,告诉我:"不要放弃",把我的腰扶了起来。我继续仰望星空,忽然觉得我是不是也像星星一样,只是没有概以扶系,从其容别茶到及得花点。

抓紧扶手,从苍穹坠落到了绿茵中。 我呼吸着新鲜空气,使清风更加芳香;我翩翩起舞,使原野风 光更加美好,使若草在一旁为我鼓掌

光更加美好,使芳草在一旁为我鼓掌。 冬天,我躲在地底下昏昏欲睡;春天,我悄悄绽放;夏天,我慢慢成长;秋天,我弯下腰静静地沉睡。

仰望星空,我觉得我是天上的星星,从来不是孤身一人掉下来,躺在绿茵中。我虽抓不住光,但一直努力跟上它的脚步。我也不会因为一场暴雨就退缩,我会在自己选择的道路上越走越远,直到与光同行。